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Μαρία Καμπεζά 
Νηπιαγωγός (Master οτψ κατεύθυνση, 

Διδακτικές μεθοδολογίες και εκπαιδευτική ψυχολογία 

Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών 

Πανεπιστήμιο Πατρών) 

Η εηιχράνεια της Γης ως χρυσικός χώρος 
διαβίωσης στη σκέχρη των παιδιών 

προσχολικής ηλικίας 

Τ
α παιδιά καθώς αναπτύσσο­

νται στο φυσικό και κοινω­

νικό περιβάλλον και προκεί­

μενου να προσεγγίσουν και 

να κατανοήσουν αυτά που συμβαί­

νουν γύρω τους, διαμορφώνουν κά­

ποιες παραστάσεις για τις ιδιότητες 

των αντικειμένων και των υλικών, 

τα φαινόμενα του φυσικού κόσμου 

και τις έννοιες των Φυσικών Επι­

στημών, τα οποία συνήθως δεν είναι 

συμβατά με αυτά των μοντέλων των 

Φυσικών Επιστημών. Στη διεθνή 

βιβλιογραφία οι πρώτες αυτές παιδι­

κές παραστάσεις αναφέρονται με 

διάφορους όρους, όπως νοητικές πα­

ραστάσεις, αυθόρμητες ή διαισθητι­

κές ιδέες (intuitive notions), κοινές 

γνώσεις (common knowledge), προ-

αντιλήψεις (preconceptions), αρχι­

κές παραστάσεις, λάθος αντιλήψεις 

(misconceptions) ή εναλλακτικά 

πλαίσια (alternative frameworks). 

Οι παραστάσεις αυτές αποτελούν 

επεξηγηματικά πρότυπα, τα οποία 

συγκροτούνται στη σκέψη των 

παιδιών με βάση την καθημερινή 

εμπειρία, παρέχουν κάποιες «προ­

φανείς» εξηγήσεις και απαντήσεις, 

είναι πολύ ανθεκτικές σε κάθε προ­

σπάθεια αλλαγής τους και συνήθως 

δεν είναι συμβατές με τα χαρακτηρι­

στικά των επιστημονικών εννοιών 

(Driver, Guesne & Tiberghien, 1993. 

Fleer, 1995). 

Τα τελευταία χρόνια, μια εκτε­

νής σειρά σχετικών εργασιών πραγ­

ματοποιείται τόσο διεθνώς όσο και 

στη χώρα μας και στο επίπεδο της 

προσχολικής ηλικίας. Πράγματι, σε 

ένα ευρύ φάσμα ερευνητικών προ­

σεγγίσεων στα πλαίσια της Διδακτι­

κής των Φυσικών Επιστημών, της 

Παιδαγωγικής της προσχολικής 

ηλικίας και της Γνωστικής και της 

Εξελικτικής Ψυχολογίας μελετώ­

νται οι βιωματικές νοητικές παρα­

στάσεις, οι οποίες συγκροτούνται 

στη σκέψη κατά την νηπιακή ηλι­

κία για τις ιδιότητες των φυσικών 

αντικειμένων, τα φαινόμενα του 

φυσικού κόσμου και τις έννοιες 

των Φυσικών Επιστημών. Στις 

έρευνες αυτές, συνήθως, αναλύο-

* Η εργασία αυτή πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του προγράμματος βασικής έρευνας «Κ. 

Καραθεοδωρής» με χρηματοδότηση της Επιτροπής Ερευνών του Πανεπιστημίου Πατρών. 
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νται οι παραστάσεις με τις οποίες τα 
παιδιά της προσχολικής ηλικίας 
προσεγγίζουν βιωματικά το φυσικά 
κόσμο και αρκετά συχνά παρουσιά­
ζονται προσπάθειες στις οποίες επι­
χειρείται ο μετασχηματισμός των 
παραστάσεων αυτών με στόχο την 
συγκρότηση νέων, με χαρακτηρι­
στικά συμβατά με αυτά των επιστη­
μονικών εννοιών (Ravanis & Baga-
kis, 1998, Ραβάνης, 1999). 

Στην προοπτική αυτή εντάσσε­
ται και η συγκεκριμένη έρευνα, η 
οποία σχετίζεται με την κατανόηση 
της επιφάνειας της γης ως φυσικού 
χώρου διαβίωσης από παιδιά προ­
σχολικής ηλικίας και της οποίας βα­
σικό στόχο αποτελεί η ανίχνευση 
και η καταγραφή των παραστάσεων 
των νηπίων σχετικά με τις εξής πα­
ραμέτρους: α) την εικονική αναπα­
ράσταση της γης και την ενσωμάτω­
ση ή μη γεωφυσικών χαρακτηριστι­
κών της στα σχέδια των νηπίων, β) 
την επιλογή του σφαιρικού σχήμα­
τος ως αντιπροσωπευτικού σχήμα­
τος της γης, γ) τη λεκτική περιγρα­
φή γεωφυσικών στοιχείων αποκε­
ντρώνοντας τη σκέψη από οικεία 
στοιχεία που απαρτίζουν το στενό 
κοινωνικό περιβάλλον και δ) την 
περιγραφή «από κοντά» και «από 
απόσταση» της γης και των γεωφυ­
σικών χαρακτηριστικών της (μα­
κροσκοπική οπτική). Διευκρινίζε­
ται ότι με τον όρο γεωφυσικά στοι­
χεία εννοείται η ύπαρξη χωρών, θά­
λασσας, νησιών, βουνών, ποταμών 
και λιμνών στις ζωγραφιές και τις 
περιγραφές των νηπίων, καθώς αυ­
τά θεωρήθηκαν ως πιο βασικά και 
αντιπροσωπευτικά του υγρού και 

του στερεού στοιχείου και επίσης 
θεωρήθηκαν πιο ευδιάκριτα και 
προσιτά για τα νήπια συσχετιζόμενα 
με τις κοινωνικές τους εμπειρίες. 

Η γη και χα γεωφυσικά χαρα­
κτηριστικά της στη σκέψη των 
παιδιών 

Οι αντιλήψεις των παιδιών σχετι­
κά με τη γη είχαν απασχολήσει από 
πολύ νωρίς τον Piaget (1929), ο 
οποίος ύστερα από έρευνες που 
πραγματοποίησε με παιδιά 9-10 χρο­
νών, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι 
θα ήταν ανώφελο να διδάξει κανείς 
σε μικρά παιδιά το κοπερνίκειο σύ­
στημα, καθώς αδυνατούν να το κα­
τανοήσουν. Οι Nussbaum & Novak 
(1976) επιχείρησαν να μελετήσουν 
τις αντιλήψεις των παιδιών ηλικίας 
7-8 ετών για τη γη και τη βαρύτητα 
καταλήγοντας σε 5 μοντέλα που 
αναπαριστούν τις ιδέες των παιδιών 
για τη γη, οι οποίες διατάσσονται μ' 
έναν τρόπο που υποδηλώνει την 
ύπαρξη εννοιολογικής προόδου. 
Επεκτείνοντας τη δουλειά αυτή ο 
Nussbaum (1979), κατέληξε σε πα­
ρόμοια αποτελέσματα, αναδεικνύο­
ντας την παγκοσμιότητα των μοντέ­
λων αυτών και την διαπολιτισμική 
ομοιότητα, πράγμα που απέδειξαν κι 
άλλες έρευνες (Vosniadou & Brewer, 
1990, 1992, Βοσνιάδου και άλλοι, 

1996, Diakidoy, Vosniadou & Hawks 
1997, Baxter, 1995, Arnold, Sarge & 
Worral 1995), χωρίς να αμφισβητεί­
ται και ο ρόλος των παραδοσιακών 
αντιλήψεων κάθε λαού (Mali & 
Howe 1979, Samarapungavan, Vos-
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niadou & Brewer 1996). Για το ελλη­

νικό δείγμα, συγκεκριμένα, οι ιδέες 

των παιδιών του νηπιαγωγείου και 

της πρώτης τάξης, στην πλειοψηφία 

τους, αντιστοιχούν στα μοντέλα της 

τετράγωνης γης, του δίσκου που εί­

ναι ριζωμένος στο χώμα και της κοί­

λης σφαίρας, ενώ τα μοντέλα της 

σφαιρικής και ελλειψοειδούς γης 

παρατηρούνταν σε μεγαλύτερο πο­

σοστό στα μεγαλύτερα παιδιά (Βοσ-

νιάδου και άλλοι, 1996). Το γεγονός 

ότι υπάρχουν πολιτισμικές επιδρά­

σεις, που επηρεάζουν τα μοντέλα 

που σχηματίζουν τα παιδιά, δεν 

αναιρεί την παραδοχή των ερευνη­

τών ότι τα παιδιά διαμορφώνουν κά­

ποιες αντιλήψεις για τη γη που είναι 

παγκόσμιες. 

Με τις αντιλήψεις των παιδιών 

για τη γ η και τον ήλιο ασχολήθη­

καν η Klein (1982) και οι Jones, 

Lynch & Reesink (1987) διαπιστώ­

νοντας ότι η πλειοψηφία των παι­

διών δυσκολεύεται να οικοδομήσει 

ένα μοντέλο για τις έννοιες που εξε­

τάζονται, το οποίο ν α είναι συμβατό 

με το επιστημονικό. Σημαντικές ως 

προς τις έννοιες που εξετάζονται εί­

ναι και οι έρευνες του Sharp (1995, 

1996) με μια ιδιαίτερη έμφαση στην 

πρώτη, καθώς το δείγμα αποτελούν 

πολύ μικρά παιδιά, ηλικίας 6-7 χρο­

νών. Σε μία πρόσφατη έρευνα, ο 

Sharp (1999) διερεύνησε την ικανό­

τητα των παιδιών ηλικίας 7 χρονών 

να παρουσιάσουν και να περιγρά­

ψουν την ξηρά ή άλλα χαρακτηρι­

στικά της επιφάνειας της γης, δίνο­

ντας έμφαση σ' ένα πιο «ρεαλιστι­

κό» μοντέλο του σχήματος της γης, 

με το πέρασμα από το αστρονομικό, 

σ' ένα συνδυασμό αστρονομικών 

και γεωγραφικών παραγόντων. 

Γύρω από τα γεωφυσικά χαρα­

κτηριστικά της γης έχουν πραγμα­

τοποιηθεί πολύ λίγες έρευνες. Ιδιαί­

τερα για την προσχολική ηλικία, ο 

χώρος αυτός παραμένει σχεδόν ανε­

ξερεύνητος, καθώς οι έρευνες που 

έχουν πραγματοποιηθεί αφορούν 

παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας και 

εξετάζουν συγκεκριμένα στοιχεία 

του φυσικού περιβάλλοντος. Αρκε­

τά ενδιαφέρουσα, όσον αφορά στις 

αντιλήψεις των παιδιών για τα χα­

ρακτηριστικά της γης, είναι η έρευ­

να των Dove, Everett & Preece 

(1999), οι οποίοι μελέτησαν τις 

αντιλήψεις παιδιών ηλικίας 9-11 

χρονών σχετικά με την έννοια «κοι­

λάδα ποταμού», καταλήγοντας σε 5 

κατηγορίες αναπαράστασης των πο­

ταμών. Από τα αποτελέσματα γίνε­

ται φανερό ότι τα παιδιά αντιμετω­

πίζουν δυσκολίες όσον αφορά στην 

κλίμακα που θα πρέπει να χρησιμο­

ποιήσουν για να μπορέσουν να 

απεικονίσουν αυτά που θέλουν σε 

ένα φύλλο χαρτί. Στα ίδια πλαίσια 

κινείται και η έρευνα των Trend, 

Everett & Dove (2000), που μελέτη­

σαν τις σχέσεις μεταξύ των ζωγρα­

φιών των παιδιών για τα βουνά και 

τα ορεινά περιβάλλοντα, καθώς και 

τις αντιλήψεις τους για τα σχετικά 

τοπία επισημαίνοντας μια σειρά δυ­

σκολιών που αντιμετωπίζουν τα 

παιδιά σχετικά με τις έννοιες αυτές. 

Αν και το ενδιαφέρον μας εστιά­

ζεται στη μελέτη των βιωματικών 

νοητικών παραστάσεων, θεωρούμε 

ότι θα πρέπει να αναφερθούν και 

κάποιες προσπάθειες αποσταθερο-
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ποίησης τους. Οι Nussbaum και 

Sharoni-Dagan (1983) ήταν οι πρώ­

τοι που επεχείρησαν μια ειδικά σχε­

διασμένη διδασκαλία σχετικά με το 

σχήμα της γης και τη βαρύτητα με 

παιδιά ηλικίας 8 χρονών, χρησιμο­

ποιώντας εξατομικευμένη διδασκα­

λία με τη χρήση οπτικοακουστικών 

μέσων. Οι Sneider & Ohadi (1998) 

πρότειναν μια οικοδομιστική-ιστο-

ρική προσέγγιση διδασκαλίας σχετι­

κά με το σχήμα της γης και τη βαρύ­

τητα με παιδιά ηλικίας 9-13 ετών. 

Οι Diakidoy, Kendeou (2001) επικέ­

ντρωσαν, επίσης, το ενδιαφέρον 

τους στη διδακτική προσέγγιση συ­

γκρίνοντας την αποτελεσματικότη­

τα δύο διαφορετικών διδακτικών 

προσεγγίσεων, σύμφωνα με το σχο­

λικά βιβλίο απά τη μία, και μια πει­

ραματική διδασκαλία οργανωμένη 

με βάση τις νοητικές αντιλήψεις 

των μαθητών, από την άλλη. Με το 

σχήμα της γης και κυρίως την εναλ­

λαγή της μέρας και της νύχτας 

ασχολήθηκαν και οι Valanides et al. 

(2000) με παιδιά προσχολικής ηλι­

κίας, οι οποίοι προσπάθησαν να απο­

σταθεροποιήσουν τις βιωματικές 

νοητικές παραστάσεις των νηπίων 

σχετικά με το σχήμα και το μέγεθος 

της γης και του ήλιου και το φαινό­

μενο της εναλλαγής της μέρας και 

της νύχτας με μια κατάλληλα σχε­

διασμένη διδακτική δραστηριότητα. 

Γίνεται φανερό ότι οι προηγούμε­

νες έρευνες σχετικά με τη γ η και τα 

γεωφυσικά χαρακτηριστικά της στο 

σύνολο τους, με ελάχιστες εξαιρέ­

σεις, έχουν επικεντρώσει το ενδιαφέ­

ρον τους στην ανίχνευση των παρα­

στάσεων που σχηματίζουν τα παιδιά 

για τη γη ως ουράνιο σώμα. Επιπρό­

σθετα, απουσιάζει η προσπάθεια 

σύνδεσης των γεωφυσικών χαρα­

κτηριστικών, που τα παιδιά είναι σε 

θέση να παρατηρήσουν στο φυσικό 

περιβάλλον ήδη από μικρή ηλικία, 

με το ουράνιο σώμα, προκειμένου να 

κατασταθεί εμφανές στη σκέψη τους 

ότι αυτά που βλέπουν γύρω τους 

αποτελούν μέρος της επιφάνειας της 

γης, όπου ζουν οι άνθρωποι. Θα 

ήταν ενδιαφέρον, συνεπώς, η έρευνα 

να στραφεί και προς αυτήν την κα­

τεύθυνση, προκειμένου να αξιοποιη­

θούν με τρόπο δημιουργικό οι βιω­

ματικές παραστάσεις των παιδιών. 

Μεθοδολογική προβληματική 

Το δείγμα 

Το δείγμα αποτέλεσαν 34 νήπια 

ηλικίας 5-6 ετών (16 αγόρια και 18 

κορίτσια) από τέσσερα διαφορετικά 

νηπιαγωγεία της περιοχής Πατρών. 

Προκειμένου το δείγμα να είναι πιο 

αντιπροσωπευτικό όσον αφορά στα 

χαρακτηριστικά του φυσικού περι­

βάλλοντος που τα παιδιά είναι σε θέ­

ση να παρατηρήσουν, συμμετείχαν 

9 νήπια από ένα νηπιαγωγείο που 

βρίσκεται στο κέντρο της πόλης, 11 

νήπια από ένα νηπιαγωγείο που βρί­

σκεται στο προάστιο της Πάτρας, 6 

νήπια από το νηπιαγωγείο των 

Τ.Ε.Ι. της Πάτρας και 8 νήπια από 

το νηπιαγωγείο ενός ορεινού χωρι­

ού λίγα χιλιόμετρα μακριά από την 

Πάτρα. Η επιλογή των νηπίων ήταν 

τυχαία (Κομίλη, 1989) και βασίστη­

κε κυρίως στην προθυμία τους να 

συνεργαστούν με την ερευνήτρια 
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και στο γεγονός ότι δεν είχαν συμ­

μετάσχει μέχρι τη στιγμή της έρευ­

νας σε διδακτικές δραστηριότητες 

σχετικά με τα θέματα που ερευνώ­

νται. Η συλλογή των δεδομένων 

πραγματοποιήθηκε κατά τους μήνες 

Μάιο και Ιούνιο του 2000. 

Η ερευνητική, διαδικασία 

Η έρευνα βασίστηκε σε μια διε­

ρευνητικού τύπου προσέγγιση με 

στόχο να εντοπιστούν οι αυθόρμη­

τες παραστάσεις των νηπίων. Η δια­

δικασία ανίχνευσης διενεργήθηκε σ' 

ένα χώρο απομονωμένο από το υπό­

λοιπο νηπιαγωγείο, ώστε να μη δια­

σπάται η προσοχή του ερωτώμενου 

νηπίου από εξωτερικούς παράγο­

ντες. Για τη συγκέντρωση των δεδο­

μένων χρησιμοποιήθηκαν ατομικές, 

ημικατ ευθυνόμενες συνεντεύξεις 

διάρκειας 15-20', οι οποίες μαγνητο­

φωνήθηκαν και στη συνέχεια απο­

μαγνητοφωνήθηκαν για την καλύ­

τερη επεξεργασία τους. Επίσης, 

χρησιμοποιήθηκαν ζωγραφιές της 

γης από τα ίδια τα νήπια, καθώς και 

μερικά ξύλινα τρισδιάστατα στερεά 

(σφαίρα, κύλινδρος, πυραμίδα, κύ­

βος, ημισφαίριο, δίσκος). 

Πιο συγκεκριμένα, η διαδικασία 

ανίχνευσης περιλάμβανε τρεις φά­

σεις, που πραγματοποιούνταν η μια 

μετά την άλλη. Η πρώτη φάση ξεκι­

νούσε με δύο διερευνητικού τύπου 

ερωτήσεις «Έχεις ακούσει ποτέ για 

τη γη; Ξέρεις πώς είναι;», προκειμέ­

νου να εισαχθούν τα νήπια στο θέμα 

που ερευνάται και να εκφράσουν 

κάποιες πρώτες ιδέες. Σε περίπτωση 

που το νήπιο απαντούσε αρνητικά 

ή, όπως συνέβη σε ορισμένες περι­

πτώσεις, τα νήπια ερμήνευαν τη λέ­

ξη γη ως «χώμα», η ερευνήτρια έκα­

νε μια σύμβαση με το νήπιο λέγο­

ντας «Θα σου πω ότι η γη είναι ο 

χώρος που ζουν όλοι οι άνθρωποι». 

Ο παραπάνω «ορισμός» θεωρήθηκε 

αρκετά γενικός, ώστε να μην παρα­

πέμπει σε κάποιο συγκεκριμένο μο­

ντέλο για τη γη και ταυτόχρονα κα­

τάλληλος για την οικοδόμηση ενός 

κοινού κώδικα ανάμεσα στα νήπια 

και την ερευνήτρια σχετικά με το τι 

εννοείται ως γη. Στη συνέχεια, η 

ερευνήτρια ζητούσε από το νήπιο 

να ζωγραφίσει τη γη (όπως φαντάζε­

ται ότι είναι) και συζητούσε μαζί 

του με σκοπό να λάβει κάποιες πλη­

ροφορίες σχετικά με τη ζωγραφιά 

του. Η συνομιλία με τα παιδιά έχει 

διπλή σημασία, καθώς δε συμβάλλει 

μόνο στην ανίχνευση των παραστά­

σεων τους, αλλά επιτρέπει μέσα από 

τις εξηγήσεις τους τον εντοπισμό 

φαινομενικά σωστών απαντήσεων, 

των οποίων όμως οι ερμηνείες είναι 

τυχαίες ή βασίζονται σε ένα λανθα­

σμένο μοντέλο. Η ζωγραφική, εξάλ­

λου, αποτελεί μια χρήσιμη εναλλα­

κτική μορφή έκφρασης των παιδιών 

που δυσκολεύονται να εκφράσουν 

λεκτικά τις απόψεις τους (Dove, 

Everett, Preece, 1999). Βέβαια, η 

χρήση της ζωγραφικής ως τεχνικής 

για τη συλλογή πληροφοριών, έχει 

κάποιους περιορισμούς που δεν θα 

πρέπει να παραγνωρίζονται (ο.π.). 

Στη συγκεκριμένη έρευνα το ενδια­

φέρον εστιάστηκε κυρίως στην ανά­

λυση του περιεχομένου των σχε­

δίων με βάση τα ίδια τα σχέδια, αλλά 

και τις εξηγήσεις των νηπίων σχετι­

κά με αυτά που σχεδίασαν. 



Στη δεύτερη φάση, η ερευνήτρια 
τοποθετούσε μπροστά στο νήπιο τα 
ξύλινα στερεά και του ζητούσε να 
επιλέξει αυτά που θεωρούσε άτι 
έμοιαζε με το σχήμα της γης. Αφού 
το νήπιο επέλεγε κάποιο σχήμα, η 
ερευνήτρια ζητούσε να της δείξει 
(χρησιμοποιώντας το επιλεγμένο 
σχήμα) πού ζουν οι άνθρωποι. Κατά 
την τρίτη φάση της διαδικασίας ανί­
χνευσης, η ερευνήτρια ζητούσε τη 
βοήθεια του νηπίου για να φτιάξουν 
μια ιστορία: «Θα φανταστούμε άτι 
έχουμε έναν άνθρωπο που αποφασί­
ζει να κάνει ένα πολύ μεγάλο ταξίδι. 
Ξεκινάει, λοιπόν, με τα πάδια και 
προχωράει, προχωράει για πολλές 
μέρες. Τι νομίζεις ότι θα δει, από πού 
θα περάσει;... Μετά αποφασίζει να 
συνεχίσει το ταξίδι του με ένα λεω­
φορείο ή τρένο. Τι προτιμάς εσύ;... 
Τι νομίζεις ότι βλέπει από τα παρά­
θυρα καθώς ταξιδεύει;... Μετά απο­
φασίζει να ταξιδέψει με ένα αερο­
πλάνο. Τι νομίζεις ότι βλέπει καθώς 
ταξιδεύει;». Το ενδιαφέρον εδώ 
εστιάστηκε στις αναφορές των νη­
πίων σε οικεία και ευρύτερα στοι­
χεία του φυσικού περιβάλλοντος. Το 
πέρασμα από διάφορα στάδια κατά 
τη διάρκεια του ταξιδιού, δηλαδή με 
τα πόδια, με τρένο ή λεωφορείο και 
με αεροπλάνο επιλέχθηκε προκειμέ­
νου να βοηθήσει τα νήπια να αποκε­
ντρώσουν τη σκέψη τους από τα δε­
δομένα του άμεσου κοινωνικού τους 
περιβάλλοντος και να μπορέσουν να 
δώσουν έμφαση στα γεωφυσικά 
στοιχεία που αναδεικνύονται από τη 
μακροσκοπική οπτική. Ειδικά για το 
ταξίδι με το αεροπλάνο, πολλά νήπια 
έκαναν λόγο για σύννεφα, ήλιο, φεγ­

γάρι, οπότε η ερευνήτρια όταν το θε­
ωρούσε αναγκαίο έκανε μια συμπλη­
ρωματική ερώτηση «Τι νομίζεις ότι 
βλέπει κοιτώντας προς τα κάτω;», 
προκειμένου να επικεντρωθεί το νή­
πιο στη γη. Σημειώνεται ότι δεν εξε­
τάστηκε αν τα νήπια είχαν παρόμοι­
ες προσωπικές εμπειρίες από ταξίδι 
με τρένο, λεωφορείο ή αεροπλάνο. 

Η δημιουργία φανταστικών ιστο­
ριών συνδέεται με τη γενικότερη 
ψυχολογική συγκρότηση της παιδι­
κής προσωπικότητας. Επιπλέον, η 
ιστορία πέρα από το πλαίσιο συμφρα­
ζομένων περιέχει ένα σκηνικό (Grif­
fiths & Clyne, 1991, Rodari, 1985), 
ένα πρόβλημα, στο οποίο ενσωματώ­
νονται οι έννοιες, καθώς και η λύση 
του (για τα μαθηματικά ιδιαίτερα). Η 
ιδιαίτερη αξία των ιστοριών είναι ότι 
συνδυάζουν το στόχο με τις ανθρώ­
πινες προθέσεις, ελπίδες, φόβους, 
κλπ, ενσωματώνοντας τον, έτσι, 
στην ανθρώπινη ζωή (ο.π.). 

Παρουσίαση 
των αποτελεσμάτων 

Η παρουσίαση και ανάλυση των 
αποτελεσμάτων περιλαμβάνει τις 
κατηγορίες που προέκυψαν από τις 
απαντήσεις και τα έργα των νηπίων, 
καθώς και κάποιες χαρακτηριστικές 
φράσεις τους. Παρουσιάζονται πίνα­
κες όπου εμφανίζεται αναλυτικά η 
κατανομή των απαντήσεων των 
υποκειμένων, καθώς και οι απόλυ­
τες συχνότητες ανά κατηγορία. 

Στην πρώτη ερώτηση που γινό­
ταν στην αρχή της συνέντευξης κα­
τά το προ-τεστ, πολλά από τα νήπια 

45 



Πίνακας 1: Κατηγορίες που προέκυψαν από τις ζωγραφιές των νηπίων για τη γη 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

Στρογγυλή γη και παρου­

σία γεωφυσικών στοιχείων 

Στρογγυλή γη χωρίς πα-

σία γεωφυσικών στοιχείων 

Γη άλλου σχήματος χωρίς 

παρουσία γεωφυσικών 

στοιχείων 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ 

1, 2, 4, 5,12, 14,18, 23 

7, 10,11,13, 17,19, 22, 24, 25, 26, 28, 

29 

3, 6, 8, 9, 15, 16, 20, 21, 27, 30, 31, 32, 

33,34 

f 

8 

12 

14 

% 

23,5 

35,3 

41,2 

Ν = 34 

(19) απαντούσαν αρνητικά ή δεν 

ήξεραν τι να απαντήσουν. Ωστόσο, 

όταν η ερευνήτρια τους ζητούσε να 

ζωγραφίσουν τη γη, όλα ήταν σε θέ­

ση να σχεδιάσουν κάτι σχετικό μ' 

αυτήν. Γίνεται λόγος για «στρογγυ­

λή» και όχι «σφαιρική» γη γιατί η 

ζωγραφιά έχει τον περιορισμό των 

δύο διαστάσεων, οπότε δεν γίνεται 

διακριτό εάν η δημιουργία ενός 

«στρογγυλού» σχήματος από τα νή­

πια αναφέρεται σε σφαίρα ή δίσκο. 

Ό π ω ς διαπιστώνεται, μόνο 8 νήπια 

(23,5%) σχεδίασαν τη γη στρογγυλή 

και κάποια γεωφυσικά στοιχεία, 

στην πλειοψηφία θάλασσες και χώ­

ρες, ενώ 12 νήπια (35,3%) σχεδία­

σαν στρογγυλή γ η και είτε δεν ζω­

γράφισαν τίποτε άλλο εκτός από το 

σχήμα, είτε ζωγράφισαν σπίτια και 

ανθρώπους. Παραδείγματα απαντή­

σεων από την πρώτη κατηγορία 

αποτελούν «είναι στρογγυλή η γη 

μας και επάνω είναι χώρες και θά­

λασσα (Υπ. 2)», «Εδώ είναι η Ελλά­

δα... αυτά είναι ταξίδια (γαλάζιες 

ακανόνιστες γραμμές), έχει θάλασ­

σα εδώ μέσα (Υπ. 14)», «... αυτά εί­

ναι τα νησιά (Υπ. 18)», ενώ από τη 

δεύτερη κατηγορία «Είναι στρογ­

γυλή... δεν ξέρω που είναι τα μέρη 

(Υπ. 29)», «Έτσι [στρογγυλή] και 

νομίζω έχει πάνω ανθρωπάκια 

[φτιάχνει μια μπαλαρίνα] (Υπ. 7)», 

«... το χωράφι μέσα στη γη [κάνει 

όλη την επιφάνεια πράσινη], δύο 

δέντρα, σπιτάκια, ένα αυτοκίνητο, 

τρένο [στην περιφέρεια του κύ­

κλου] (Υπ. 10)». Μια τρίτη κατηγο­

ρία αποτέλεσαν 14 νήπια (41,2%) 

που σχεδίασαν τ η γ η είτε ως ορθο­

γώνια, είτε ως μια γραμμή στο κάτω 

μέρος της σελίδας και ζωγράφισαν 

μόνο σπίτια, λουλούδια και δέντρα. 

Αναφορικά με τη δεύτερη φάση 

της διαδικασίας ανίχνευσης, προκύ­

πτει ότι, η πλειοψηφία των νηπίων 

(70,6%) επέλεξε τη σφαίρα (πίνακας 

2). Από τα υπόλοιπα στερεά, 2 νή­

πια (5,9%) επέλεξαν ημισφαίριο, 4 

(11,8%) δίσκο και 3 (8,8%) τον κύ­

βο. Υπήρξε και μια μεμονωμένη πε­

ρίπτωση ενός νηπίου που έκανε λό­

γο για ύπαρξη διπλής γης «μια πά­

νω [επιλογή σφαίρας] και μια κάτω 

[επιλογή δίσκου]... οι άνθρωποι 

ζουν στην κάτω γη και οι εξωγήινοι 

στην πάνω (Υπ. 20)». 
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Πίνακας 2: Στερεά που επιλέχθηκαν από χα νήπια ως αντιπροσωπευτικά του σχήμα­

τος της γης 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΧΗΜΑΤΟΣ 

Σφαίρα 

Ημισφαίριο 

Δίσκος 

Κύβος 

Διπλή γη 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ 

1, 2, 5, 7,10, 11, 12, 13, 14, 16, 18, 19 

21, 22, 23, 24, 25, 26, 28, 29, 31, 32, 33, 

34 

15,30 

4, 6, 9,17 

3, 8, 27 

20 (μια γη σφαίρα και μια δίσκος) 

f 

24 

2 

4 

3 

1 

% 

70,6 

5,9 

11,8 

8,8 

2,9 

Ν = 34 

Τα νήπια κλήθηκαν να φτιάξουν 

μαζί με την ερευνήτρια μια ιστορία 

για ένα φανταστικό ταξίδι, με σκο­

πό να προσδιορίσουν με λεκτικές 

αναφορές τους διάφορα γεωφυσικά 

στοιχεία. Η δημιουργία περισσοτέ­

ρων κατηγοριών από δύο έγινε προ­

κειμένου να φανούν και κάποιες 

ποιοτικές διαφορές στις απαντήσεις 

των νηπίων, για παράδειγμα ένα 

νήπιο που αναφέρεται κυρίως σε οι­

κεία αντικείμενα (δρόμοι, φανάρια, 

κλπ) και κάνει μια αναφορά στη θά­

λασσα διαφέρει από ένα νήπιο που 

αναφέρεται κυρίως σε θάλασσες, 

βουνά, ποτάμια κλπ. Οι κατηγορίες 

που δημιουργήθηκαν αφορούν στις 

απαντήσεις των νηπίων συνολικά, 

καθώς δεν επιδιώχθηκε ο διαχωρι­

σμός τους με βάση τα διαφορετικά 

στάδια της ιστορίας (με τα πόδια, το 

λεωφορείο/τρένο ή το αεροπλάνο). 

Με βάση τα παραπάνω, διαπι­

στώνεται ότι επτά νήπια (20,6%) 

κάνουν αναφορές σε οικεία αντι­

κείμενα από το περιβάλλον τους, 

αλλά αναφέρουν και αρκετά γεω­

φυσικά στοιχεία, π.χ. «βλέπει ένα 

δάσος, δέντρο, σπίτι και λουλού­

δια... περνά από μια χώρα, βλέπει 

θάλασσα, δέντρα, σπίτια, μαγαζιά, 

εταιρείες... απάνω τον ουρανό, κά­

τω τη χώρα, τα σπίτια, τα μαγαζιά, 

τα δέντρα, τα βουνά, τις θάλασσες 

(Υπ. 11)», «μια θάλασσα, ένα καρά­

βι, λίμνες, ποτάμια, χόρτα, άγρια 

θηρία... σπίτια, πολυκατοικίες, 

χόρτα, δέντρα, λουλούδια... άμα 

κοιτάς ψηλά τον ουρανό και τα 

σύννεφα, άμα κοιτάς προς τα κάτω, 

διάφορα... ε, πολυκατοικίες, παιδιά, 

αυλές (Υπ. 31)». Αξίζει να σημειω­

θεί ότι ένα νήπιο από την παραπά­

νω κατηγορία (Υπ. 29), αναφέρεται 

σχεδόν αποκλειστικά σε γεωφυσι­

κά στοιχεία «βλέπει τη θάλασσα... 

τον ωκεανό, την Ευρώπη, τη Βό­

ρεια Αμερική, τη Νότια Αμερική... 

την Ελλάδα, την Ιταλία, την Αυ­

στραλία, την Αφρική». Τα νήπια 

που εντάσσονται στην επόμενη κα­

τηγορία (26,4%) διαφοροποιούνται 

από τα παραπάνω στο ότι κάνουν 

ελάχιστες αναφορές σε γεωφυσικά 

στοιχεία και επικεντρώνονται στα 

στοιχεία του οικείου τους κοινωνι-

47 



κού περιβάλλοντος, π.χ. «περνάει 

από τις θάλασσες... βλέπει πόλεις, 

ανθρώπους και σπίτια, μπαλκόνια 

και ανθρώπους να κρεμάνε ρούχα... 

σύννεφα, ουρανό, βλέπει τη Γη, τα 

αυτοκίνητα, τους δρόμους (Υπ. 

12)». Έ ν α ς μεγάλος αριθμός νη­

πίων (53%) κάνει αναφορές σε οι­

κεία στοιχεία και ζώα από το άμεσο 

κοινωνικό περιβάλλον σ' όλες τις 

φάσεις του ταξιδιού (με τα πόδια, 

με λεωφορείο /τρένο, με αεροπλά­

νο), π.χ. «βλέπει φανάρια, αστυνό­

μους, μαγαζιά, σκύλους στα πεζο­

δρόμια (Υπ. 1)», «πολλά σπίτια, 

πολλά παιδάκια, μαμάδες που πάνε 

για ψώνια (Υπ. 2)», «το φεγγάρι, 

τον ουρανό, τα σπίτια, τα σχολεία, 

τα αυτοκίνητα και τις πέτρες (Υπ. 

15)», «τον ουρανό, πόλεις, μαγαζιά, 

περίπτερα, βιβλιοθήκες, δρόμο, ζω­

άκια στο δρόμο, πουλάκια, ανθρώ­

πους, εκκλησίες (Υπ. 25)». 

Μέσα από την ιστορία που φτιά­

χνει η ερευνήτρια με τα νήπια σχε­

τικά με το φανταστικό ταξίδι με τα 

πόδια, το λεωφορείο ή το τρένο και 

το αεροπλάνο, γίνεται και μια προ­

σπάθεια ανίχνευσης της αντίληψης 

που έχουν τα νήπια σχετικά με το 

πώς φαίνονται τα πράγματα όταν 

αλλάζει η κλίμακα. Υποδηλώνεται, 

δηλαδή, ένα παιχνίδι για το τι φαί­

νεται από πολύ κοντά και από πολύ 

ψηλά. Στόχος αυτού του παιχνιδι­

ού είναι να φανεί το κατά πόσο τα 

νήπια μπορούν να αποκεντρώσουν 

τη σκέψη τους από τα δεδομένα 

του άμεσα αντιληπτικού τους περι­

βάλλοντος και να επικεντρωθούν 

στην ύπαρξη των γεωφυσικών 

στοιχείων, τα οποία αναδεικνύο­

νται και γίνονται πιο εμφανή όταν 

ειδωθούν από μια μακροσκοπική 

οπτική. 

Ό π ω ς προκύπτει και από τα δε­

δομένα του Πίνακα 4, μόνο ένα νή­

πιο (2,9%) αντιλαμβάνεται διαισθη­

τικά τη μακροσκοπική οπτική «θα 

βλέπει τη θάλασσα, το βουνό, πάγο, 

ένα άλλο αεροπλάνο, σπίτια που 

φαίνονται σαν μυρμήγκια και αν­

θρώπους (Υπ. 14)». Επίσης, έξι νή­

πια (17,7%) βρίσκονται σε μια εν-

Πίνακας 3: Κατηγορίες που προέκυψαν από το «ταξίδι» με τα πόδια, το λεωφορείο / 
τρένο και το αεροπλάνο 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

Αναφορά σε γεωφυσικά και 

οικεία στοιχεία με έμφαση 

στα γεωφυσικά 

Αναφορά σε γεωφυσικά και 

οικεία στοιχεία με έμφαση 

στα γεωφυσικά 

Αναφορά σε οικεία στοιχεία 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ 

11,14, 21, 23, 29, 30, 31 

7, 8, 12, 13, 19, 20,24, 27, 28 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 9,10, 15,16, 17,18, 22, 

25, 26, 32, 33, 34 

f 

7 

9 

18 

% 

20,6 

26,4 

53 

Ν = 34 
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διάμεση κατάσταση, όπου αντιλαμ­

βάνονται εν μέρει τη διαφορετική 

οπτική, αλλά εντάσσουν στα λεγό­

μενα τους και στοιχεία από το άμε­

σα αντιληπτικό τους περιβάλλον, 

π.χ. «βλέπει όλη την Πάτρα κάτω, 

αλλά δεν τους βλέπει πολύ καλά, 

σαν μυρμηγκάκια, βλέπει ανθρώ­

πους, άλογα, μηχανάκια, το πούλ­

μαν που είχε ταξιδέψει, το δρόμο... 

(Υπ. 7)», «αεροπλάνα, σύννεφα, τον 

ήλιο, τους ανθρώπους σαν μυρμή­

γκια, τα αυτοκίνητα, τα πουλιά, τα 

φώτα από τις κολώνες, τα σχολεία 

(Υπ. 13)». Η πλειοψηφία των νη­

πίων (76,5%) δε φαίνεται να αντι­

λαμβάνεται τη διαφορά στο πώς 

φαίνονται τα πράγματα από το αε­

ροπλάνο και συνεχίζει να αναφέρει 

τα ίδια στοιχεία που υπήρχαν και 

στο ταξίδι με τα πόδια και το λεω­

φορείο/τρένο [π.χ. «ουρανό, τα αυ­

τοκίνητα, έναν δρόμο, κάτι ασπρά-

κια που έχει στο δρόμο (τις διαβά­

σεις), ένα δέντρο (Υπ. 8)», «φεγγά­

ρι, ουρανό, τα σπίτια, τα σύννεφα, 

τα σχολεία, τα αυτοκίνητα, τις πέ­

τρες (Υπ. 15)», «βλέπει σπίτια, λου­

λούδια, το τρένο (Υπ. 17)»]. 

Συμπεράσματα - συζήτηση 

Η ανίχνευση και η μελέτη των 

αρχικών βιωματικών παραστάσεων 

των παιδιών είναι σημαντική, κα­

θώς παρέχει τη δυνατότητα να είναι 

η διδασκαλία καλύτερα προσαρμο­

σμένη στις ανάγκες των μαθητών 

όσον αφορά στην επιλογή των εννοι­

ών που θα διδαχθούν, καθώς ακόμη 

και ορισμένες φαινομενικά απλές έν­

νοιες μπορεί να μην έχουν εκτιμηθεί 

σωστά από τους μαθητές, πράγμα 

που μπορεί να οδηγήσει σε περισσό­

τερα και πιο σοβαρά μαθησιακά προ­

βλήματα. Επίσης, συμβάλλει σημα­

ντικά στην επιλογή των μαθησια­

κών εμπειριών, καθώς αν οι πρότε­

ρες ιδέες των μαθητών είναι γνω­

στές, μπορούν να αποσταθεροποιη­

θούν με εμπειρίες που συγκρούο­

νται με τις προβλέψεις τους και να 

προταθούν εναλλακτικές ιδέες, οι 

οποίες θα εκληφθούν από τους μα­

θητές ως λογικές και πειστικές, προ­

καλώντας έτσι τους μαθητές να ανα­

θεωρήσουν τις ιδέες τους (Driver, 

Guesne & Tiberghien, 1993). Η γνώ­

ση των αρχικών ιδεών των μαθητών 

Πίνακας 4: Κατηγορίες σχετικά με την κατανόηση της μικροσκοπικής και μακρο­

σκοπικής οπτικής από τα νήπια, όπως προέκυψαν από το «ταξίδι» με το αεροπλάνο 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ 

Αντίληψη της μακρο­

σκοπικής οπτικής 

Ενδιάμεση κατάσταση 

Έλλε ιψη της μακρο­

σκοπικής οπτικής 

Δεν ξέρω / Δεν απαντώ 

ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ 

14 

7,11, 13, 16, 19, 28 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 12, 15, 17, 18, 20, 21, 

22, 23, 24, 25, 26, 27, 30, 31, 32, 33, 34 

29 

f 

1 

6 

26 

1 

% 

2,9 

17,7 

76,5 

2,9 

Ν = 34 
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δίνει τη δυνατότητα επιλογής διδα­

κτικών δραστηριοτήτων, οι οποίες 

είναι πιο πιθανό να ερμηνευτούν 

από τους μαθητές με τον επιδιωκό­

μενο τρόπο. 

Τα αποτελέσματα της συγκεκρι­

μένης έρευνας φαίνεται να είναι συ­

νεπή με τη γενικότερη οικοδομηστι-

κή αντίληψη ότι τα παιδιά δεν απο­

τελούν παθητικούς αποδέκτες των 

πληροφοριών, αλλά σχεδόν σε κάθε 

διδακτική κατάσταση, προβάλλουν 

τις δικές τους αντιλήψεις για τον 

κόσμο στον οποίο ζουν. Οι διαφορε­

τικές αρχικές ιδέες που αναδύθηκαν 

μεταξύ των 34 νηπίων του δείγμα­

τος σχετικά με το σχήμα της γης και 

τα γεωφυσικά χαρακτηριστικά της 

είναι το αποτέλεσμα μιας προσωπι­

κής διαδικασίας οικοδόμησης της 

γνώσης, που δείχνει ότι τα παιδιά 

οικοδομούν τα δικά τους νοήματα, 

βασιζόμενα, κυρίως, στην εμπειρία 

τους και στα άμεσα αντιληπτικά δε­

δομένα του περιβάλλοντος. 

Από την ανάλυση των αποτελε­

σμάτων διαπιστώνεται ότι τα παιδιά 

προσχολικής ηλικίας έχουν μια ει­

κόνα για τη γη, η οποία συγκροτεί­

ται από συγκεκριμένες παραστά­

σεις, όπως αυτές προέκυψαν από τις 

καταστάσεις στις οποίες τα παιδιά 

κλήθηκαν να συμμετέχουν. Συγκε­

κριμένα: α) Στις ζωγραφιές της γης 

η γη παρουσιάζεται χωρίς γεωφυσι­

κά στοιχεία ανεξαρτήτως του αν εί­

ναι στρογγυλή ή όχι. β) Από μια 

σειρά προτεινόμενων στερών δια­

φόρων σχημάτων, η συνήθης επιλο­

γ ή για τη γη είναι η σφαίρα, γ) Επι­

χειρώντας να πραγματοποιήσουν 

ένα «ταξίδι» στην επιφάνεια της 

γης, τα παιδιά αναφέρονται κυρίως 

στα οικεία στοιχεία του κοινωνικού 

περιβάλλοντος και κάνουν αποσπα­

σματικές μόνο αναφορές στα ευρύ­

τερα στοιχεία του φυσικού περιβάλ­

λοντος. Το γεγονός ότι πολλά από 

τα νήπια τα οποία επέλεξαν τη 

σφαίρα στο αντίστοιχο έργο της 

ανίχνευσης δεν ζωγράφισαν στρογ­

γυλή γη, αλλά και στα επόμενα έρ­

γα δεν έκαναν αναφορές στα γεωφυ­

σικά χαρακτηριστικά της γης ίσως 

να σημαίνει ότι δεν είναι σε θέση να 

συσχετίσουν όσα ξέρουν ή έχουν 

ακούσει για τη γη ως σφαιρικό ου­

ράνιο σώμα μ' αυτά που βλέπουν 

γύρω τους στο φυσικό περιβάλλον, 

ενισχύοντας την άποψη του Sharp 

(1999) για προσανατολισμό των εκ­

παιδευτικών δραστηριοτήτων προς 

αυτή την κατεύθυνση, δ) Δεν αντι­

λαμβάνονται τη διαφορά στην οι­

κεία εικόνα της επιφάνειας της γης 

όταν υποθέτουμε ότι αλλάζει η σχε­

τική απόσταση (για παράδειγμα 

όταν κοιτάζουμε από ένα αεροπλά­

νο) και εμμένουν στην αναφορά σε 

στοιχεία του οικείου τους περιβάλ­

λοντος. Ωστόσο, το γεγονός ότι 

υπήρχαν κάποια νήπια με επαρκείς 

απαντήσεις στα περισσότερα από 

τα έργα της ανίχνευσης, αναδεικνύ­

ει τις δυνατότητες νοητικής οικοδό­

μησης παραστάσεων συμβατών με 

τα χαρακτηριστικά των μοντέλων 

των Φυσικών Επιστημών από τη 

νηπιακή ακόμη ηλικία ενισχύοντας 

την άποψη για την εμπλοκή παι­

διών προσχολικής ηλικίας σε διδα­

κτικές καταστάσεις με γνωστικά 

αντικείμενα στα πλαίσια των Φυσι­

κών Επιστημών. 
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Κατά το σχεδιασμό της παρούσας 

έρευνας επιλέχθηκαν τα συγκεκρι­

μένα νηπιαγωγεία έτσι ώστε να 

υπάρχει η δυνατότητα να μελετη­

θούν οι τυχόν διαφορές ανάμεσα στις 

αντιλήψεις των νηπίων, ανάλογα με 

το φυσικό περιβάλλον στο οποίο 

ζουν και αναπτύσσονται. Για το λόγο 

αυτό συμμετείχαν νήπια που ζουν 

στο κέντρο της πόλης, στα προάστεια 

και σε μια ορεινή περιοχή. Ωστόσο, 

δεν διαπιστώθηκαν αξιοσημείωτες 

διαφορές ανάμεσα στις αντιλήψεις 

των νηπίων κάθε νηπιαγωγείου, 

όπως για παράδειγμα, θα περίμενε 

κανείς ότι τα νήπια από το νηπιαγω­

γείο του ορεινού χωριού θα ανέφε­

ραν περισσότερα γεωφυσικά στοι­

χεία από ότι τα παιδιά της πόλης. Βέ­

βαια, δεν θα πρέπει να παραβλέπο­

νται και κάποιοι συγκεκριμένοι πε­

ριορισμοί, όπως το γεγονός ότι ο 

αριθμός των νηπίων σε κάθε νηπια­

γωγείο ήταν δυσανάλογος και ειδικά 

το δείγμα των παιδιών της ορεινής 

περιοχής αρκετά μικρό. Εξάλλου, η 

καθολικότητα των νοητικών μοντέ­

λων των παιδιών ίδιας ηλικίας έχει 

ήδη διαπιστωθεί και σε άλλες έρευ­

νες (Diakidoy, Vosniadou, Hawks, 

1997) και με παιδιά από διαφορετικές 

χώρες, όπου σημειώνεται ότι τα παι­

διά διαμορφώνουν κάποιες παραστά­

σεις για τη γ η που είναι παγκόσμιες 

και κοινές. 

Ό π ω ς έχει ήδη αναφερθεί, έχουν 

πραγματοποιηθεί αρκετές έρευνες 

με θέμα τις νοητικές παραστάσεις 

των παιδιών σε σχέση με φυσικές 

έννοιες και φαινόμενα, ελάχιστες 

όμως ασχολούνται με παιδιά προ­

σχολικής ηλικίας και με την προ­

βληματική της συγκρότησης διδα­

κτικών παρεμβάσεων. Στην παρού­

σα έρευνα έγινε μια προσπάθεια διε­

ρεύνησης των βιωματικών νοητι­

κών παραστάσεων των νηπίων σχε­

τικά με το σχήμα της γης και τα γε­

ωφυσικά χαρακτηριστικά της απο­

δεικνύοντας ότι τα νήπια έχουν ήδη 

οικοδομήσει κάποιες παραστάσεις 

για τις συγκεκριμένες έννοιες. Από 

εκπαιδευτική άποψη, έχει ιδιαίτερη 

σημασία το γεγονός ότι η μελέτη 

των αντιλήψεων αυτών επιτρέπει 

το σχεδιασμό μιας διδακτικής πα­

ρέμβασης όχι με βάση τυχόν εμπει­

ρικές εκτιμήσεις σχετικά με αυτό 

που «πρέπει να διδαχθεί», αλλά με 

βάση τις νοητικές παραστάσεις των 

νηπίων οι οποίες αποκαλύπτουν και 

τις πραγματικές γνωστικές ανάγκες 

τους. Τα δεδομένα της παρούσας 

έρευνας μπορούν να αξιοποιηθούν 

διδακτικά στα πλαίσια ανάπτυξης 

και σχεδιασμού δραστηριοτήτων 

για την προσχολική εκπαίδευση 

στις οποίες το ενδιαφέρον θα επικε­

ντρώνεται στη γ η και τα γεωφυσικά 

χαρακτηριστικά της σε ένα συνολι­

κό πλαίσιο της γης ως χώρου κοινω­

νικής και φυσικής διαβίωσης, αξιο­

ποιώντας τις ήδη γνωστές παραστά­

σεις αναφορικά με αυτά. Επιπλέον, 

η επέκταση σχετικών ερευνών κρί­

νεται απαραίτητη, καθώς υπάρχει 

πρόσφορο έδαφος προς αυτή την κα­

τεύθυνση. 
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Παραδείγματα από τις ζωγραφιές των παιδιών για τη γη (αντιστοιχούν 

στις κατηγορίες του Πίνακα 1). 

Εικόνα 1 (στρογγυλή γη με χώρες και θάλασσα) 

Εικόνα 2 (στρογγυλή γ η χωρίς γεωφυσικά στοιχεία) 

Εικόνα 3 (γη άλλου σχήματος χωρίς γεωφυσικά στοιχεία) 
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Summary 

There has been intensive research 

focused on children's alternative con­

ceptions of various natural concepts 

and phenomena. It is assumed that 

the acquisition of knowledge occurs 

as individuals, themselves, construct 

their own meanings from everyday 

experiences. These alternative repre­

sentations are potential constraints 

on the know-ledge acquisition pro­

cess, when they are not taken into 

consideration. The present research 

is related to the preschoolers' under­

standing of the earth's surface as a 

natural space for living. Specifically, 

earth's shape and geophysical chara­

cteristics are examined as well as the 

macroscopic perspective. The results 

concerning the earth's shape reveal 

that although young children are 

aware that the shape is spherical, 

they don't relate it with the natural 

space that they live. In addition, they 

don't seem to conceptualize the diffe­

rence between the macroscopic and 

microscopic perspectives. 

Λέξεις κλειδιά: βιωματικές νοη­

τικές παραστάσεις, σχήμα γης, γεω­

φυσικά χαρακτηριστικά, μακροσκο­

πική οπτική, προσχολική ηλικία. 
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